

**Т. П. СИНЮГИНА**

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины) Науч. рук. **Н. Ю. Дмитриева**,  
канд. экон. наук, доц.

## **ВЕНЧУРНОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО: МИРОВОЙ ОПЫТ И РАЗВИТИЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

На данный момент венчурное предпринимательство играет заметную роль в мировой экономике, а не только роль экономического института в различных странах, которые развиваются промышленно. Государства стараются сделать больше усилий, чтобы создать соответствующую зону.

Мировые процессы затронули и Беларусь. Можно заметить, что венчурное предпринимательство развивается и этому способствует его вероятное значение для инновационного развития нашего государства. Дополнительный прилив инвестиций для экономики Беларуси обеспечивают венчурные инвесторы, которые вкладывают деньги в рискованные проекты. Экономика переводится на инновационный путь развития, что и является главной задачей на данный момент. Поэтому государство формирует политику в отношении венчурного предпринимательства, которая предполагает венчурные инвестиции инновационного характера. Законодательные основы для такого определения места и роли венчурного предпринимательства в Беларуси уже заложены. Положение о порядке создания субъектов инновационной инфраструктуры, утвержденное Указом Президента от 3.01.2007г. №1, определяет венчурную организацию именно как коммерческую организацию, создаваемую для инвестиционной деятельности в сфере создания и реализации инноваций, а также финансирования инновационных проектов.

Когда осуществляется венчурный проект, идёт высокая степень риска, и эта проблема является главной в венчурном бизнесе Беларуси. Перед тем как осуществить проект проводят оценку инновационных потерь, которые могут произойти.

В Беларуси создаётся рынок рискованных инвестиций, который исходит из взаимодействия двух субъектов, они же являются и основными: венчурные фонды и инновационные организации. Появившиеся венчурные фонды в Республике Беларусь власти считают довольно подходящими. Как показывает мировая практика, венчурные организации эффективно решают задачи инвестирования инновационной деятельности.

Для того, чтобы создать венчурный фонд в Беларуси нужно следовать существующим предпосылкам, которые действуют уже несколько лет. Например, это то, что в Беларуси энергично развивается стартап-движение, которое влияет на формирование бизнес-проектов. Также уже сформировался круг инвесторов, которые готовы инвестировать в молодые проекты с долей риска. Но Беларусь пока не может создавать частные венчурные фонды. Существует проблема в том, что мы имеем не большое количество стартапов, которые имеют способность продаваться в другие страны. В большей части случаев это IT-стартапы и они нуждаются в серьезных вложениях. А отыскать в реальном секторе экономики стартап, в который захотел бы вложиться венчурный фонд, – является очень сложной задачей.

Многие страны развивают венчурное предпринимательство в данных условиях, но не Беларусь, так как она не имеет всех тех предпосылок, которые требуются. Одной из них является отсутствие развитого рынка ценных бумаг. Тем не менее, можно отметить, что возрастает проникновение зарубежных фирм на белорусский рынок интеллектуальной собственности. Этот доступ является определённым фактором, так как зарубежные фирмы финансируют средства в отечественные

инновационные проекты, а это свидетельствует о заинтересованности в развитии белорусских фирм и предприятий, а не о захвате экономического пространства Беларуси.

По мнению большинства мелких и средних предпринимателей в Беларуси у нас до сих пор не сложился рынок свободного капитала, что затрудняет привлечение акционерского капитала в мелкие и средние частные компании.

Чем же обусловлено появление венчурного бизнеса в Беларуси? Во-первых, отсутствие внешних и внутренних конфликтов стабилизировало социально-политическую обстановку. Во-вторых, Беларусь расположена в самом центре Европы. Такая особенность географического положения даёт возможность Беларуси развивать производства, ориентированные как на восточные так и на западные рынки технологий сырья и сбыта. Одной из особенностей развития экономики Беларуси, которая делает её привлекательная для инвестирования, является то, что во времена СССР Беларусь являлась своеобразным «сборочным цехом» для крупных производств различной направленности. Что в свою очередь требовало высококвалифицированных специалистов в данной области. Также на тот момент в Беларуси большое внимание было отведено развитию Белорусской Академии Наук, в которой были собраны лучшие научные кадры.

Таким образом, можно утверждать, что венчурное предпринимательство может стать основой для дальнейшего развития инновационного малого бизнеса Беларуси.

#### Список использованной литературы

1 Национальная система венчурного финансирования — приоритетная задача [Электронный ресурс] – 2019. – Режим доступа: <https://neg.by/novosti/otkrytj/nacionalnaya-sistema-venchurnogo-finansirovaniya---prioritetnaya-zadacha-9714> . – Дата доступа: 30.01.2019.

2 Развитие венчурного бизнеса в Республике Беларусь [Электронный ресурс] – 2019. – Режим доступа: <http://www.konspekt.biz/index.php?text=53221> . – Дата доступа: 30.01.2019.